

"小米粒"铺就乡村振兴新"稻"路

# 金山朱泾镇探索水稻产业新方向

朱泾镇坚持特色化、差异化发展理念,"因村制宜"挖掘资源禀赋和竞争特色,通过 芳香、稻香产业共振、资源互利等方式,带动生态农业、观光农业、研学农业的多元融合 发展,盘活农业资源,拓宽村民致富门路,促进农旅发展与壮大,努力实现农业强、农村 美、农民富的乡村振兴目标。

### □记者 曹佳慧

乡村的盛夏,一池蛙叫,一片虫鸡苗绿,果实芳香,处处充强。水清苗绿,果实芳香,处处杂泽。人处充强,在包括,不久着一面的严阳,不包着的种植,望着阳阳,一个大小,不包括的种植,望着阳阳,一个大小,一个大小,一个大小,他与许多"新春"。一样,在金山的土地里播种着希望,也收获着希望。

#### 种"金"得金,"逆境"里的"逆袭"

"结缘",严秋云直言,是保供牵的"红线"。

偶然中有着必然的奥秘。2016年,严秋云在朱泾镇党委、政府和金山商业集团的牵线下,首批引入上海师范大学生命科学学院李建粤教授团队培育的"上师大19号",该品种是上海市本土首个成功选育的长粒型香型软米,经过6年提纯复壮,早已在沪上家喻户晓。

目前,水稻育种基地已初具规模,1000多个水稻育种中间材料或品系已在育苗阶段,专家团队和技术人员将通过辛勤培育与实验,优中选优,为本地稻持续培育丰产优良品种。

# 稻谷芳香,特色产业织梦圆梦

同在一农5组的该镇农业龙头 -上海盛致农副产品有限公 司,稻米加工智能工厂在建工地上 热火朝天。"疫情一好转我们就动工 了,预计在今年10月能整体建成,包 括自动生产线配备和技术人员到位, 到时,正好是水稻的集中收割季,能 满足6万吨绿色稻米的加工。"技术 和人才是盛致公司的"90后"二当家 陈建宇反复提及的关键词。6年里, 他不断把现代农业发展理念带入父 亲岳桂元创立的这家农副产品公司, 打造了"来金山白相"电商平台。从 卖单一大米到如今的平台共享模式, 有意合作的合作社种植的优质瓜果、 蔬菜都能上架,去年一年,销售额就 达到了1200万元。

而作为公司创办人,岳桂元对 "稻"的执着源于更坚定的期待。去



年,紧扣"打造一个品牌、带活一个 产业、富裕一方农民"的思路,在金 山区农业农村委的支持和朱泾镇党 委、政府的有意促成下,新泾村与盛 致以新泾村创建乡村振兴示范村为 契机,携手打造了"稻花湾"品牌大 米,积极探索"龙头企业+合作社+ 家庭农场+农户+保险公司"的"捆 绑"发展模式,加速推进"产学研"-体化平台建设,"龙头带矩阵"效应 持续发挥。"我们将在新泾构建集选 种、育苗、种植、收购、烘干、加工、包 装、销售于一体的全产业链,同时, 开发稻米衍生品,每个环节都可以 创造价值、收获效益。"岳桂元相信, 稻产业将在持续带动村民增收致 富、推进乡村振兴上大有可为。

目前,盛致公司通过提供优选种源、保底提价收购、科普科技种田等方式,有力提升了当地水稻种植的品质和效益,促进新泾及周边农户种植热情的提升。值得一提的

是,"稻花湾"品牌打造还得到了市农科院水稻研发团队的"加持",该团队将通过多层次、深层次参与企业对新工艺和新产品的研发,助力企业形成核心竞争力,真正把资源优势转化为产业优势。

而朱泾镇想要打造的"稻花湾" 还不止于此,坚持特色化、差异化发 展理念,朱泾镇"因村制宜"挖掘资 源禀赋和竞争特色,开启"花海待 泾、稻香新泾、幸福大茫"乡村振兴 连片示范区建设,通过芳香、稻香产 业共振、资源互利,带动生态农业、 观光农业、研学农业的多元融合发 展, 让农业为旅游营造更好的环境、 增加更多的体验项目,也让旅游为 农业增值带来更多商机,为农产品 的外销提供更多可能。最重要的 是,要通过特色产业集群高质量发 展,推动农村基础设施提档升级,拓 宽村民致富门路,从而成功实现农 业强、农村美、农民富的目标。

# 深入整治农村人居环境,他是乡村振兴路上的"啄木鸟"



## 弗钢

金山区社区事务受理服务中心科员金山区金山工业区欢兴村驻村指导员

2019年6月起,上海市第一批 驻村指导员们陆续深入经济相对 薄弱村开展工作。驻村指导员,顾 名思义,要深入基层、联系群众、推 动发展。费钢就是驻村指导员中 的一员。他肩负组织的希望,义无 任即

### 化身"治水员" 还百姓碧水蓝天

费钢刚到欢兴村做驻村指导 员的第二天,便开始深入基层开展 治理方案。河道治理迅速取得显著 成效。他说:"河道治理非一日之 功,还需在责任落实、巡查监督等 方面下功夫,方可事半功倍。"

"要做好河道整治的全方位工 作,就得先做到思想上的统一,才 能达到行动上的一致。"费钢说。 按照河道"水清、河畅、岸绿、景美" 的治水目标,他认真筹划、周密组 织,引领广大志愿者一起参与到创 先争优的活动中来。在每月5日、 15日和25日的三个治水行动日, 他带头作为河道志愿者,结合"三 清"的要求,对辖区22条段河道及 其两岸进行全面排查,认真仔细观 察河面是否有漂浮物,水体是否有 发黑、发臭、发绿现象,以及河道两 岸是否有排污、倾倒现象等,并做 好记录。他还沿着河道清理两岸 的绿化带,不怕脏、不怕累,将丢弃 在河边、草丛里的白色污染清理出 来并装入垃圾袋中;还对新开河等 进行清淤、垃圾清理及河道入河排 污口的检查

 河道周边老百姓进行走访宣传,提高村民的认识,动员村民积极参与、密切配合,通过走访宣传做到家喻户晓,最终取得了村民们的理解和支持,营造了河道综合整治的良好氛围。

在费钢的亲力亲为下,欢兴村 谈家浜荣获2020年度"金嘉碧水保 卫战"劳动和技能竞赛"美丽河湖" 称号。

### 化身"智力库" 为乡村振兴献计

党的十九大提出实施乡村振兴战略,从中央层面,已经已经。而各个地方也局。"经战话"。而各个地方的局。"政战",开了好篇、市部就是决定报确定之后,干部身处乡村基层干部身处乡村基层,是党的路线方针政策的中兴,是党的路线,是实施乡村振兴战略的中,是实施乡村振兴美丽乡村的领,根据就新时代振兴美丽

费钢在乡村振兴方面也花了很大的心思,开动脑筋,化身"智力 库",为欢兴村的乡村振兴出点子、 驻村指导期间,费钢积极深入困暴积积深重大,费钢服重献,外克服重献,外克服重献,不民各项帮扶工作,在推动乡群工商引税及为群人工商引税及大量的力量。 大学事好事等,为了领导用的的人情定和高度赞扬。他用一行,得定和发展、招面做用一行,投资人事迹和自己的一言一行,政感人事迹。他用一行,保险的心态。

